

этого ли не знаешь? Никодимъ долженъ былъ знать пророческія предсказанія о возрожденіи водою и Духомъ (Ис. 44, 3; Иезек. 36, 25, 27). А потому, укоровши Никодима въ недовѣріи къ Божественному откровенію, Господь говоритъ ему: „Если Я сказалъ вамъ о земномъ, т. е. о такомъ предметѣ, который, хотя имѣетъ таинственное значеніе, но совершается въ области земного благодатнаго царства, при видимой обрядности, и вы не вѣрите, то какъ повѣрите, если буду говорить вамъ о небесномъ?“—т. е. буду говорить вамъ о такихъ истинахъ, которыя никакъ не могутъ быть объяснены и постигнуты умомъ человѣческимъ, а только могутъ быть приняты твердою вѣрою. Далѣе Господь повелѣ рѣчь о Своемъ Божескомъ достоинствѣ и о важной цѣли воплощенія Его, предопредѣленной въ предвѣчномъ Божіемъ Совѣтѣ. „Никто не восходилъ на небо, какъ только спешій съ небесъ Сынъ Человѣческій, сущій на небесахъ“. Т. е. никто изъ пророковъ, получившихъ откровеніе отъ Бога, не могъ имѣть такихъ вѣдній о Богѣ, обитающемъ въ непреступномъ свѣтѣ, какъ только Онъ, Сынъ Божій, единосущный Богу Отцу, Который, будучи человѣкомъ въ тоже время не перестаетъ быть Богомъ, и всегда пребываетъ Своимъ Божествомъ съ Богомъ Отцемъ. Эта мысль поясняется въ другомъ мѣстѣ Евангелія: „Бога никто не видалъ никогда; Единородный Сынъ, сущій въ недѣлѣ Отчемъ, Онъ явилъ“ (Іоан. 1, 18). И вотъ Онъ воплотился, сталъ называться, по воплощеніи, Сыномъ человѣческимъ, не стыдится называть людей Своими братьями, чтобы лично сообщить имъ тайну Божію. Одна изъ величайшихъ тайнъ, которая не совмѣщалась въ понятіяхъ іудеевъ вообще и въ частности самихъ апостоловъ съ ихъ представленіемъ о Мессіи,—это тайна примиренія людей съ Богомъ чрезъ крестныя страданія І. Христа. Эта тайна была предопредѣлена въ предвѣчномъ Божіемъ Совѣтѣ, предсказана пророками и предвозвѣщена въ прообразѣхъ, изъ коихъ на одинъ, какъ самый явственный и разительный, указываетъ Господь. „Какъ Моисей вознесъ змію въ пустынь (Числ. 21, 5—9); такъ должно вознесено быть Сыну Человѣческому“ (на крестѣ). Эту же мысль въ другомъ мѣстѣ Господь поясняетъ такъ: „Когда Я вознесенъ буду отъ земли, всѣхъ привлеку къ Себѣ“. Сіе говорилъ Онъ, давая разумѣть, какую смертію Онъ умретъ (Іоан. 12, 32, 33).

Разбираемая нами бесѣда Господа съ Никодимомъ весьма ярко проливаетъ свѣтъ на тайну искупленія рода человѣческаго чрезъ воплощеніе и страданіе Сына Божія и весьма ясно указываетъ путь для полученія спасенія—крещеніе, вѣру и добрыя дѣла. Какой урокъ для тѣхъ, которые отвергають христіанское таинство крещенія! Какой урокъ для тѣхъ, которые поносятъ крестъ Христовъ, для которыхъ крестъ Христовъ есть юродство! Какой урокъ для тѣхъ, которые, тщеславясь своею мудростію, своими знаніями разнаго рода, не въ силахъ усвоить себѣ тайну воплощенія Сына Божія! Поистинѣ великая тайна: Богъ явился во плоти; уничтоживъ Себя, принявъ образъ раба и сдѣлавшись подобнымъ человѣкамъ, смирилъ Себя, бывъ послушнымъ волѣ Отца даже до смерти крестной. Посредствомъ креста примирилъ насъ съ Богомъ, изъ враговъ и отчужденныхъ сдѣлалъ насъ чадами Божіими, даровалъ намъ все потребное для жизни и благочестія, даровалъ намъ великія и драгоцѣнныя обѣтованія, дабы мы чрезъ нихъ сдѣлались причастниками Божескаго естества. Примемъ же съ дѣтскою вѣрою возвѣщенную намъ Господомъ тайну спасенія нашего, памятуя, что, если не обратимся и не будемъ, какъ дѣти, не войдемъ въ царство небесное. Возблагодаримъ Господа за неизреченную любовь Его къ намъ, явленную въ дѣлѣ искупленія. Съ благоговѣніемъ будемъ лобзать крестъ Христовъ, освященный пролитіемъ на немъ кровію Спасителя, памятуя, что не почитающіе крестъ Христовъ суть ложные читатели Христа. Будемъ помнить, что единственная дверь въ царствіе Божіе есть крещеніе, и только входящіе этою дверью могутъ воспользоваться благами, пріобрѣтенными для насъ страданіями Спасителя; ибо кто не родится отъ воды и Духа, не можетъ войти въ царствіе Божіе. Аминь.

II.

Современный социализмъ предъ судомъ слова Божія.

(Оковчаніе).

Въ самомъ дѣлѣ массы рабовъ принимали нѣкогда Христово ученіе. Можно себѣ представить, какой горячій матеріалъ для народнаго возстанія представляли эти рабы, выведенныя изъ терпѣнія своимъ политическимъ безправіемъ и жестокою господь притѣснителей, доходившей до того, что римскіе вельможи кровію рабовъ откармливали рыбъ въ своихъ атріумахъ. Достаточно было одной искры,

чтобы этот горячий материал вспыхнул ярким пламенем народного возстанія.. Что же слышат рабы отъ Апостоловъ? Говорили—ли имъ Апостолы: вась много, а ихъ мало. Употребите физическую силу и сдѣлаетесь свободными. Совѣсьмъ нѣтъ. Къ отмѣнѣ рабства должна была послужить не физическая сила, не вооруженное возстаніе рабовъ, а нравственная сила христіанскаго ученія. Св. Апостолъ Павелъ пишетъ одному господину о рабѣ его: прими его, не какъ раба, прими его, какъ меня самого, меня, Павла Апостола (Посл. къ Фил.). Видите, въ христіанствѣ рабъ становится не только равнымъ своему господину, но самому Апостолу. Апостолы посягнуто внушали всѣмъ и каждому и господамъ и рабамъ, что о *Христвъ Исусъ нѣтъ рабъ и свободъ* что въ Царствѣ Христовомъ благочестивый несравненно выше господина, что у рабовъ и господъ есть Господь, у Котораго нѣтъ лицепріятія, предъ Которымъ всѣ равны. Они возстановили человѣческую личность раба, сѣмя свободы насадили въ сердцахъ людей и изъ этого сѣмени выросло древо свободы: рабство спало съ человѣчества, какъ спадаетъ стругъ съ сдѣлавшагося здоровымъ тѣла. Точно также и во взаимныхъ отношеніяхъ богатыхъ и бѣдныхъ, бичу скупыхъ богачей, стараясь пробудить въ нихъ милосердіе къ бѣднымъ, христіанство обращается къ послѣднимъ съ словомъ утѣшенія, но не призываетъ ихъ къ насилію противъ богачей, не указываетъ на богатство, какъ на счастье жизни, слѣдуя въ этомъ ученій примѣру и ученію Исуса Христа. Во времена Господа Исуса Христа, безспорно, были люди богатые и бѣдные, знатные и простые, но Онъ не осуждалъ и не порицалъ, какъ мы видѣли, первыхъ за ихъ богатство и знатность и не вооружалъ неимущіе классы населенія противъ богатыхъ, не призывалъ отнимать насилію у богачей ихъ достояніе, какъ дѣлаютъ это проповѣдники современнаго социализма. И если социалисты ссылаются на слова Св. Евангелія: „не думайте что Я, говорилъ Исусъ Христовъ, пришелъ принести миръ на землю, не миръ пришелъ Я принести, а мечъ, будто бы заключающія въ себѣ призывъ къ борьбѣ классовъ однихъ противъ другихъ, то это простое непониманіе словъ св. Евангелія, клевета на Господа. Въ приведенныхъ словахъ Исусъ Христовъ говорить о той враждѣ, какаѣ возникаетъ у законныхъ язычниковъ по отношенію къ христіанамъ и въ частности къ первымъ проповѣдникамъ ученія его, т. е. Апостоламъ о гоненіяхъ на христіанъ зная напередъ, что среди членовъ одной и той же семьи одни съ радостью примутъ проповѣдь Апостоловъ, другіе же будутъ коенѣтъ въ язычествѣ, и что ненависть послѣднихъ по поводу ученія будетъ такъ велика, что предъ нею не устоятъ самыя крѣпкія узы родства, что брата, исповѣдника новой вѣры, братъ-язычникъ или еврей выдастъ гонителемъ, а отецъ-сына или дочь (Диоскоръ и Великомученица Варвара), что даже дѣти будутъ убивать своихъ родителей, Христовъ сказалъ: „не думайте, что Я пришелъ принести миръ на землю: не миръ пришелъ Я принести, а мечъ“ (т. е. раздѣленіе, ибо Я пришелъ раздѣлить человѣка съ отцемъ его, и дочь съ матерью ея и невѣстку съ свекровью ея, и стануть человѣку

враги домашніе его, предасть же брата брата на смерть, и отецъ сына, и возстануть дѣти на родителей и умертвять ихъ. И вы будете ненавидимы всѣми за Имя Мое (Мѣ. X, 34—35, 21—22). Претерпѣвый же до конца, той спасенъ будетъ. И такъ, въ данномъ мѣствѣ нѣтъ даже намека на то, чтобы Христовъ заповѣдалъ Своимъ послѣдователямъ ту борьбу оружіемъ, отвѣчая на силу силой, которую проповѣдуетъ современный социализмъ, призывая пролетаріевъ всѣхъ странъ соединиться подъ знаменіемъ: въ борьбѣ обрѣтешь ты право свое, Христіанство проповѣдуетъ миръ и любовь, какъ основы людскихъ отношеній и приглашаетъ поднять взоры на небо, къ загробному міру, къ царству небесному. Но довольно.. и сказаннаго нами доселѣ, кажется, достаточно для того, чтобы видѣть, что такое социализмъ, къ чему стремится онъ и съ какими преступными-антихристіанскими средствами выступаетъ онъ въ жизнь: цѣною крови, лжи, потери вѣры въ Бога, разрушенія Церкви и Государства, цѣною потери всего великаго и святаго, что есть въ человѣкѣ христіанинѣ, социализмъ стремится силою навязать людямъ своей кровавой социалистической строй съ полнѣйшимъ атеизмомъ, анархией и беззаконіемъ, называя его земнымъ раемъ.. Современный социализмъ, если можно такъ выразиться, изъ труповъ человѣческихъ воздвигаетъ тотъ свой чудовищный мостъ, по которому приглашаетъ народы идти къ какому-то мнимому счастью. Неужели это не заставить насъ ужаснуться и содрогнуться за этотъ путь? О, нѣтъ и нѣтъ. То не путь Христовъ, то не путь Божіей любви и правды, который поливается кровью человѣческой, освѣщается страшными заревами пожаровъ, оглашается стопами, слезами и проклятіями всѣмъ грабителямъ, насильникамъ, бомбистамъ и убійцамъ, какъ это было у насъ, въ манушнѣе недавніе дни, то явно путь «анархистовъ», «ибо» всякій духъ, говоритъ слово Божіе, который не исповѣдуетъ Исуса Христа, пришедшаго во плоти, не есть отъ Бога, но это духъ антихриста (Іоан. 4, 1—3), а таковы именно и суть социалисты.. Безъ вѣры въ Бога и Сына Божія Спасителя міра они, какъ вѣрные слуги антихриста, поведутъ народъ тѣмъ антихристовымъ путемъ, который приводитъ лишь въ глубочайшую пропасть, изъ которой нѣтъ возврата. Прекрасно отзываясь о социализмѣ извѣстный англійскій ученый и общественно-политическій дѣятель Виллѣмъ Лекки въ своей книгѣ: «Демократія и Свобода»: «наступаетъ день, говоритъ онъ, когда однимъ изъ удивительнѣйшихъ памятниковъ людскаго безумія будетъ считаться фактъ, что подобное ученіе могло быть признаваемо передовымъ и прогрессивнымъ. Это горькая, но сущая правда! И Западная Европа уже стумѣла по достоинству оцѣнить всѣ прелести социализма, его полное тождество съ анархизмомъ, и понявъ, что дальнѣйшее благодушное отношеніе къ нему немислимо безъ риска каждую минуту подвергнуться непосредственной, реальной опасности для государства, общества и народа, для всей культуры и цивилизаціи“ устами лучшихъ благоумныхъ мыслителей осудило его (Вѣра и Разумъ 1908 г. № 29, стр. 56). Время же и всѣмъ намъ русскимъ людямъ одуматься и встать одной великой, дружной

семьей на защиту вѣры православной, Церкви христіанской и дорогого Отечества, от разливавшагося и у насъ волной социалистическаго безбожія, невѣрія и анархизма. „Красное знамя“, поднятое современнымъ социализмомъ въ виду всѣхъ, съ надписью: «въ борьбѣ обрѣтешь ты право свое», *это есть символъ крови и смелости*, ибо социализмъ несетъ людямъ не миръ и спокойствіе, а мечъ в борьбу, не любовь, свободу и братство, а ненависть, злобу, вражду и вѣчное рабство. Для насъ же православно-русскихъ людей, вѣрующихъ въ Бога и любящихъ свою Отчизну, только одно всегда было и есть спасительное знамя: это *честный житворящій крестъ Господень*, на Которомъ за грѣхи міра принесли Себя въ жертву Спаситель Нашъ. Это побѣдное знамя Креста Христова мы и должны теперь поднять выше, торжественнѣе, и сплотиться вокругъ него тѣснѣе и дружественнѣе, устремляя взоры наши къ распятому на немъ Сыну Божію, ибо только въ Немъ Однимъ наше счастье, наша жизнь, нашъ миръ и покой, наше вѣчное спасеніе и блаженство. Взирая на честный и животворящій Крестъ Господень, съ живою мыслию о Божественномъ Страдалцѣ, христіанинъ найдетъ въ Немъ силу и утѣшеніе къ перенесенію земныхъ скорбей, нуждъ и лишеній, если кому либо посылается въ земной удѣлъ этотъ жизненный жребій, по слову Христа Спасителя: „придите ко Мнѣ вси труждающіеся и обремененніи и Я успокою васъ, возьмите иго Мое на себя и научитесь отъ Меня ибо Я кротокъ и смиренъ сердцемъ, и найдете покой душамъ вашимъ (Мѣ. XI 28—30). Не напрасно нашъ простой русский народъ, наши пахари, воздѣлователи земли, носятъ глубоко-знаменательное наименованіе крестьянъ. Не свидѣтельствуютъ-ли наименованіе это, почти тождественное съ именемъ христіанъ о томъ, что православный русский народъ, на долю котораго болѣе всего достается тяжелый изнурительный трудъ, среди нерѣдко личныхъ нуждъ матеріальныхъ лишеній и скорбей, найдетъ въ себѣ силу нести этотъ жизненный крестъ, пока еще жива въ немъ живая сердечная вѣра въ Бога и любовь къ св. православной церкви. Недаромъ онъ носитъ и другое высокое наименованіе богоносца (Ф. М. Достоевскій). Нашъ долгъ, конечно, облегчить несеніе этого жизненнаго креста, улучшить матеріальное положеніе бѣднаго трудящагося люда. Но путь къ этому улучшенію—не насильственное уравниеніе матеріальныхъ благъ, предлагаемыхъ социальстами, а путь мирныхъ реформъ общественной жизни. Законъ 9 ноября, мирное широкое надѣленіе крестьянъ землею, колонизація въ Сибирь и проч., глубоко народныя начинанія русскаго правительства за послѣднее время суть начало этихъ реформъ, не порывающихъ связи съ принципомъ собственности и идущихъ мирнымъ путемъ къ достиженію практическихъ задачъ возможно лучшаго экономическаго обезпеченія широкихъ народныхъ массъ. Дай Богъ ему, русскому правительству, и впредь съ успѣхомъ продолжать дѣло этихъ реформъ въ духѣ христіанскаго начала на благо русскаго народа. Спаси, Господи, люди твоя и благослови достояніе твое!

Законоучитель Саратовскаго Маріянскаго Института, Священникъ *Сергій П. Ѳменскій*.

III.

Всеподданнѣе ходатайство Саратовскаго Епархіальнаго съѣзда духовенства 1908 года и «Бунтъ» «Современнаго Слова»

(Окончаніе)

Неутомимый, вдохновенный борецъ за идеалы Православія, Преосвященный Епископъ Гермогенъ въ настоящее время прилагаетъ особая заботы къ лучшей организаци, такъ называемыхъ, пастырскихъ бесѣдъ. Бесѣды эти имѣютъ цѣлю раскрытіе истинъ православнаго ученія, особенно той стороны его, которая отрицается, или о которой вкривъ и вкось судить современное антирелигіозное движеніе. Пастырскія бесѣды учреждены были первоначально въ кафедральномъ городѣ Саратовѣ, при личномъ участіи въ нихъ самого Преосвященнаго Епископа. Громадная популярность ихъ свидѣтельствуетъ о жизненности начинаній Епископа и о дѣйствительности средства, отвѣчающаго на мучительные запросы, современнаго заблудившагося въ лѣбряхъ и халугахъ «освободительнаго умопомраченія», человѣческаго духа. Бесѣды привились во всѣхъ городахъ и не далеко то время, когда онѣ пустятъ глубокіе корни и въ селахъ. О значеніи пастырскихъ бесѣдъ въ настоящее время судить еще пока рано, но одно можно съ увѣренностію сказать, что чрезъ введеніе ихъ въ кругъ своихъ обязанностей духовенство высоко подниметъ свой престижъ въ глазахъ прихожанъ; „освободительное же движеніе, по наклонной плоскости докатившееся до нашего пошлаго деревенскаго хулиганства, быстро пойдетъ на убыль, если не исчезнетъ совсѣмъ. За все это „освободители“ питаютъ чувства глубочайшей признательности Преосвященному Епископу Гермогену и его сопастырямъ и не прочь выразить свое благорасположеніе къ Саратовскому духовенству, конечно, не въ той дикой, грубой формѣ, какъ это сдѣлалъ въ отношеніи къ патріарху Гермогену когда то „передовикъ“ бояринъ Салтыковъ; а въ болѣе мягкой, деликатной, вполне современно-прогрессивной,—образикомъ чего и можетъ служить «Бунтъ» «Современнаго Слова».—Предлагая духовенству, чтобы оно всѣми силами стремилось къ достиженію пастырскаго идеала, образъ котораго ясно опредѣленъ въ словѣ Божіемъ, канонахъ св. Церкви и твореніяхъ великихъ святителей, Преосвященный Архипастырь прежде всего самъ является строгимъ исполнителемъ своихъ предложеній духовенству,—образомъ пастырскаго дѣланія. Кому неизвѣстны его многочасовыя—благоговѣйшимъ образомъ совершаемыя богослуженія? Кто не слушалъ его горячихъ, вдохновенно-помазаныхъ рѣчей, бичующихъ съ силою и духомъ Отцевъ Церкви современное зло, навѣянное на с. Русь „освободительнымъ движеніемъ“? Кому неизвѣстны поѣздки Преосвященнаго по многочисленнымъ всеямъ епархіи, когда сельское населеніе—крестьяне готовятся къ пріѣзду Владыки, какъ къ какому-то великому празднику? И дѣйствительно въ каждомъ, посѣщаемомъ Преосвященнымъ Гермогеномъ селѣ вслѣдъ за пріѣздомъ его начинается чисто православное церковное торжество: все населеніе отъ глубокаго старца, при помощи клюки